



投石问陆



赢了自己就是胜利

谷爱凌摘得桂冠后回到赛场拥抱勒德画面,已经印入许多人的脑海,但或许并没有太多人知道,昨天让谷爱凌和中国观众惊出一身冷汗的法国选手,在一年多前永远失去了自己的父亲,这也是她赛后泪流满面,谷爱凌和铜牌得主格雷莫赛后第一时间送上拥抱的缘故。

谷爱凌说,她为勒德感到骄傲,因为她战胜了自己,滑到了个人最好成绩;格雷莫说,她们三个人经常一起滑雪,结伴做喜欢的事,感情很深厚。赛场上必须分出金银铜牌,但当三个年轻的姑娘赛后亲密地围坐在雪地上,一同品尝人生旅途中必须经历的酸甜苦辣时,她们所得到的,或许已经比冬奥会奖牌多出许多。

北京冬奥会的滑雪赛场上,还留下了另一个让人动容的画面:2月6日的单板滑雪女子坡面障碍技巧决赛中,当新西兰选手辛诺特顺利完成最后一跳后,在等分区的另两位冠军争夺者马里诺与科迪迅速跑上赛场,将这位对手围在中间送上祝贺与拥抱。裁判确认最终成绩后,三人和其他参赛者再度抱成一团,在洁白的雪地上又唱又跳,尽情撒欢。“看着辛诺特平稳落地,我就知道她是冠军了,这样的动作可不容易做到,所以我和科迪都忍不住冲上去祝贺她,之后其他选手也都来了,我们都为她高兴!”随后,刚从“包围圈”中脱离出来的辛诺特笑着说:“我们都是赢家,是人生的冠军,因为所有人都战胜了自己,这就是参加奥运会的意义!”新科冬奥会金牌得主的话,掷地有声。

棋逢对手非常幸福

四年前的平昌冬奥会上,赛前被外界渲染为“老冤家”的日韩速度滑冰名将小平奈绪与李相花,在冲过终点后紧紧相拥的画面,成为经典瞬间。那场比赛后,小平奈绪道出了高手间惺惺相惜的缘故:“能碰到一个实力相当对手,是件幸福的事。”

从平昌到北京,时光走过四年,这句情真意切的“表白”,却从未过时。冬奥会开幕至今,国家速滑馆“冰丝带”成了刷新纪录的“幸运之地”,这让人欣喜的成绩背后,少不了强敌带来刺激的动力。

“因为有了高木美帆,才会‘逼’出更好的我!”前天以刷新奥运纪录的成绩夺得个人第六枚奥运金牌后,荷兰名将维斯特透露,因为日本名将的出场顺序在自己之后,她特意选择留在场地内,“我内心是希望高木能滑出更好成绩的,因为她有这个能力,也能让我有更大的动力,我认为这是运动员之间的一种感情,和奖牌归属没有关系。”面对连续两届获得亚军的成绩,高木美帆第一时间想到的,并不是遗憾,而是为维斯特高兴,“她又拥有了一项伟大的纪录,书写了新的传奇,我为她感到高兴!”两人在礼品颁发仪式前相视一笑的温情画面,或许就是竞技体育如此“圈粉”的原因。
特派记者 陆玮鑫(本报北京今日电)

冬奥会温情瞬间
诠释体育连接人心

相生相克
相亲相爱

竞技体育是“残酷”的,永远只有一方笑到最后。但竞技体育能够拥有如此巨大的全球影响力,绝不只为比赛本身。赛场内外的温情瞬间,往往最容易触动人的内心——中国冰壶混双组合将冰墩墩徽章赠予美国对手,谷爱凌夺冠后走下赛场,安慰与冠军擦肩而过的对手泰斯·勒德……除了奖牌的归属和成绩上的突破,冬奥会选手赛前赛后的惺惺相惜,正在北京这座冬奥之城,写就一段段佳话,他们也用行动,诠释着体育精神的内涵。



■ 谷爱凌(右)和瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德(左)赛后安慰法国选手泰斯·勒德
图 新华社

新 冬奥 • 手记

软与硬

陆玮鑫

每逢国际性体育赛事,除开赛场上的精彩,网络平台一样能带来不少惊喜。昨日比赛结束后,有网友在比赛日总结帖上留言:“冬奥会上最让人感动的变化,就是运动员赛中赛后的表情变化,比赛时坚定不移,比赛后温暖又温柔。”

曾在闲暇时间过不少平常不太关注体育的朋友,面对赛场上那些堪比好莱坞电影大片式的剧情,为何总是无动于衷,入不了“坑”?他们的回答很简单——太硬,从过程到结果都要争个你死我活,甚至会开玩笑地吐槽,“有时偶尔看一眼,那份竞争会让人觉得与致力世界团结、和平的理念不太合。”

对于看不看体育,每个人的喜爱和选择不同,但若说它“太硬”,并不准确。冬奥会开幕至今,比赛中坚如磐石,比赛结束后“一秒变软”,拥抱和鼓励相互致敬的例子便不在少数。国家速滑馆“冰丝带”首个比赛日,近期备受关注的阿合娜尔·阿达克与德国速度滑冰名将佩希施泰因同组竞技。除了比赛的那3000米是在竞争,其余时间里,出现在场馆里的两人,看起来更像忘年交。23岁的中国新疆妹子笑着走在德国名将旁边,为她介绍着中国的风土人情;49岁的冬奥“八朝元老”不时点点头,偶尔对后辈使出“摸头杀”。“坚硬”地一前一后冲过终点,两人击掌致意,几分钟后,便又切换到之前的“软”模式,对抗只在一时,情谊留存心间,这便是体育的“软”魅力。

还记得北京首次承办综合型体育赛事的情景吗?那是1990年的亚运会,对于比赛的过程和结果,不少人可能已经淡忘了,但那首《亚洲雄风》里的歌词,很多人一定张口就来:“四海会宾客,五洲交朋友”,短短十个字,唱出的,便是体育团结人心的力量。



■ 首钢大跳台多次上演动人一幕 特派记者 李铭坤 摄

第七名的突破

并不是每次奋勇一搏,都会有完美的结果。速度滑冰男子1500米决战,被外界寄予厚望冲击金牌的宁忠岩,最终只拿到第7名。赛后的他难免有些失落,“我不服气。”

速滑1500米,并非中国队的传统强项。但从2021年11月中旬开始,宁忠岩先后参加了波兰、挪威、美国、加拿大共4站速滑世界杯,总计取得3金2银,屡屡创造中国男子速度滑冰的新纪录。

倒数第2组出战的宁忠岩,只滑出1分45秒28,落后冠军2秒07,最终获得第7名。尽管无缘奖牌,但宁忠岩同样创造了历史。速滑男子1500米中国队在历届冬奥会上的最

好成绩为1992年的第18名。如今,第一次站上冬奥舞台的宁忠岩,让中国男子速滑选手首次跻身该项目世界前8。宁忠岩接下来会参加1000米和集体出发、团体追逐的比赛。

特派记者 关尹文
特派记者 李铭坤 摄
(本报北京今日电)

铭记
场面

